

# Z českých mlýnů

HUMORESKY KARLA TŮMY.

## Nedělní klid.

"Hej, Loulo, melete zejtra?" houklo to z ošší přes náhon ku mlýnu Paroubkovu a hned na to to houklo to přes náhon v odpověď:

"Ale kde!"

K odpovědi té počalo se křoví za náhonem žumně hýbat a na protějším břehu objevila se puška s popelavým chlupiskem. Však tou chvílí zaharašilo již také vrboví na zdejší břehu, nad ně se zvedl rybářský prut a s prutem bláha zamoučená figura. Pozdravili se čepicemi navzájem a blýhly ihned zapřádal diškurs dál:

"Přece je zejtra neděle, k tomu svatodušní!"

"No právě," potakoval veselé popelavý: "To si tedy zabulkujem co?"

"Bodejť by ne, přijde-li k nám jen Brabec?"

"Bodejť by nepřišel; já mu vzkážu: bulka žije, přiběhne i kdyby sekryr padaly!"

"Což je o to, jen aby náhodou někam zejtra nezabrousil."

"Nestarejte se, dám mu ještě dnes echo. Na zdar!"

"Mnoho štěstí!" A zase zašumělo onde ošší, zde vrboví, tam zmizel popelavý, zde bílý a opět vládlo ticho nad vodami jako před tím.

Čtyřadvacet hodin po té, tedy o svatodušní neděli po obědě, přecházel stárek Loula, ne více zamoučený, nýbrž ve sváteční vestě netrpělivě před zamčenou, zmlklou mlejnicí.

Víme, koho očekával. Pan otec Paroubek seděl na lavičce před mlýnem, kouřil z pěkné "meršánky", četl noviny, ale co chvíli koul přes noviny po přecházejícím stárku a usmál se pokaždé do svých vousů.

"Jáčku, Loulo, co pak si nejde v tom parnu lehnout?" počal si jej konečně dobírat.

"Eh, tento" — koktal stárek v rozpacích — "čekám kamarády."

"Aha," pomáhal mu pan otec se smíchem. "Brabce a Tlučku! To se zas bulka vydaří, co?"

"No aspoň!" mrkal veselé osmělený náš karban-stárek a obličej mu zářil radostí jako žluté oko.

"Že vás to nemrzí dřepět u těch karet v takovém parnu; já bych při tom usnul, než by šla jednou bulka kolem."

"I však ne, pane otče, věřte mi že ne, jen kdybyste byl hráčem," přel se Loula živě; "to vám máte zábavu, já bych se pro ty čertovy karty utlouk!"

"A Tlučka jak by smet?"

"No a což pak teprv Brabec!" vykládal Loula nadšeně. "Ten vám o loňském posvícení dovedl vydržet při dardě v jednom kuse celou noc a celý boží den až zase do noci, ani na jídlo nevzpomněl! A já se mu pranic nedivím. Karta je karta. Jak začne mršina jednou padat, hrál by člověk do soudného dne, ani by tu troubu anděla Páně neslyšel!"

"Nad tož teprv ponocného vidíte, lajdáci!" doložil hroze meršánkou pan otec, ale nešla z něho při tom valná hrůza. Vždyť za svého mládí prohnal také tak leckterý dvacetník a třeba i tvrdý tolar — jedenadvacátkou a starý ponocný Valenta také by mohl leccos povídat. Tomu je ovšem již dávno a teď už má člověk čím jiným ubit nedělní odpoledne. Než jen ty "Národní přelouská! A pak už je vždy někde nějaká ta slavnost, schůze, beseda, cvičení Sokolů neb hasičů, zkrátka o kratochvíli žádná nouze. Také dnes bude v

háji na kocandě veselo, omladina tam podnikla výlet, ale kam pak v takovém parnu s takovým bříškem jaké ty zlé časy našťědily našemu panu otcí! Zůstane doma a bude světit nedělní klid se svou meršánkou a se svým korbelfkem v bázni boží, jak se na usedlé stáří sluší a —

Inu ano, ono se to řekne v bázni boží! Ale spatřit takové dva špicované ostříže, jako jsou tihle, co tu právě přicházejí: zrzavý hajný Tlučka a pálený sekerník z Hofeního, Brabec — hned je po nedělním klidu. Vždyť jim šelmovství hrá z každého koutku. Na 40 kroků vidíte, že v nich krom té duše není jedině dobré žily. Slova poctivého z těch dvou hrdel nevyjde. Jak čahoun Tlučka ústa otevře, už práší svou mysliveckou latinu, kdežto hrbáček Brabec nabírá si svým špičatým jazyčkem každého na potkání jako pstruha na vidlici.

Nu a to bylo něco pro pana otce. Také on by pražený od kosti a od srdce rád vyved každému, kdo se dal, nějaké čtveráctví. Jak pak by to mohl vydržet vůči takovému hle vybarveným ramlíkům?

Jen zašli do šalandy a jen si poslali práška s korbelem pro 5 litrů už to také hrálo panu otcí v koutkách kolem rtů. Zved se za nimi.

"Aj na mou věru," liboval si, vstupuje do šalandy, "ono je tu při těch zabeđených oknech příjemnější než venku."

"To si myslím," přisvědčoval Tlučka; "slunce sem nemůže pro samou špinu na těch tabulích. Já říkám: vy mlynářští jste od jakživa praktičtí hoši. Nemyjete okna co mlyn stojí a mají laciné záclony."

"Aby vás nikdo neviděl, jak tu fixlujete, žet?" odsekl mu pan otec. "Ale proto myslím přece, že dnes v tom parnu dlouho nevydržíte hrát."

"Haha! To je starost!" řehotali se všichni. "Však se budem vlašit."

"Pařením, ne?" vysmíval se jim pan otec. "Škoda, že jste tak staří kanáři. Budete pít jako houby a za dvě hodiny jste tak zmateni, že nerozeznáte filka od krále. To jste si měli dát uvařit černou kávu nebo čaj a potom začít s pivem!"

"Což je o to!" mlasknul si Loula, "jen kdyby bylo z čeho to uvařit."

"No, no, to není žádná taková těžkost světa," prohodil kabráček pan otec, vzal čepici a vyšel ven.

"Podívejme se! Starý nás bude častovat..." libovali si naši karbaníci; škoda, že prý poslali už pro pivo. Nu což, upou korbel mokřým pytle a bude dobře.

Uvelebili se tedy a začali o suché hubě karty mluvit. Hrajou, klejou, bulka šla již po třetí kolem v hrdelech jim už práhlo, že měli jazyky jako uzené slanečky — ale ta čerchmanská káva... "Kluku, jdi se podívat, co tam dělají!"

A Pepík přiběhl za chvíli se štafetou: "Už ji melou!"

"Teprve melou!" zakleli unisono všichni a hráli dál.

Uplynulo zase 10 minut, ono ještě pořád nic.

"Až z piva bude louh!" bědoval Tlučka.

"Nu tak se do něj dejme!" horlil Brabec.

"I ne! Pepíku, jdi se podívat, co tam u všech čerchmantů s tou kávou..."

A Pepík po chvíli zase se štafetou: "Už ji slévají!"

"No konečně, to se jí už přece snad dočkáme," oddechli si všichni opět jednohlasně. A dočkali. Jen že byla vařící jako horoucí peklo.

"Taková právě má černá káva být," poučoval je zase zkušený pan otec; "černá jako rarach, sladká jako láska a horká jako peklo."

"Ale je kapitální," pomlaskoval si stárek, "panfmamička nás má velmi ráda, samá vanilka."

Skutečně, káva byla pořádně silná, tak že než dopili, už byli všichni jako zouni. Což divu, že se potom vrhli na pivo jako kachny na rybník a táhli jak holanďáci. Z kabátů byli už beztoho od počátku všichni vysvečeni, však teď už si jeden po druhém rozepínal vestu. Pan otec si k nim přisedl na židli jako na koně a opíraje se o lenoch mluvil jim do hry. Z počátku odpovídali plni humoru jen což. Ale za hodinu už zůstávali odpověď dlužni, už se topili v zápalu hry, už neměli sluchu než pro své hráčské výkřiky a úsečné poznámky, slovem: už přicházeli do té karbanické ráže, kde hráč nevidí a neslyší, kde jen oči pouhly do karet, kde mu žily na skráních nabíhají, tváře hoří, ruce se netrpělivě třesou, kde mu míchání dlouho trvá a každý pomalu vynáší, slovem: kde by mohl strop hořet nad hlavou a hrom vedle něho uhodit, on neví o světě.

Jakmile zmerčil pan otec, kolik uhodilo, vytratil se jako by nic ze šalandy a pošepal cosi venku práškovi do ucha. Kluk se nařeveně podíval, dal se do smíchu a veselé mrknuv, odběhl na pilu. Za krátko byl tu s plnou náručí tříšek a dříví, které skládal ve vši tichosti vzadu v předštině, odkud šlo topení do kamen v šalandě. A nyní začali s panem otcem pozorně rozdělovat oheň.

"Přines slámy a hodně smolného!" poroučel pan otec znova a kluk snášel o sto šest.

"Pepíku! pro pivo!" zaznělo to ze šalandy.

Pepík vstoupil a div se smíchy nekuckal. V šalandě už horko k slévání, hráči už vesty dole, ale ještě ničeho nezmerčili. Pepík byl tu s pivem jak na obrtlíku a hned zase venku u pece, kde přikládal ferina jako by byla ta největší zima.

"Zatrápené horko!" vzdychal baculatý Brabec odvazuje si nákrčník, "to ta černá káva!"

"Já už jsem celý mokřý," přisvědčoval Tlučka.

"Jen mne ždímat!" zaúpěl stárek, ale — hráli dále.

Za půl hodiny bylo v šalandě vedro k zalknutí. Kamna jen sálala.

"To už přece nic neřkám, co je to dnes za vedro!" huboval znovu Tlučka míchaje karty, zatím co si Brabec rozepínal košili u krku a Loula si utíral rukávem tu svou pleš, na níž stály krůpěje potu jako hráčky.

Nicméně hráli dále.

Ale také Pepík přikládal do kamen o všecko pryč. V šalandě už bylo jako v chlebové peci. Vejce se tam mohla na tvrdo uvařit. Naším hráčům finuly sršky potu po skráních i šijích, než vše marno, karban je karban. Za živa mohl je pan otec upéci, oni by byli bulčili dál.

"Ale kýho výra, co to?" protrhne se pojednou Tlučka z omamu vášně; "co to smrdí?"

"Ah — na mou duši, tu něco doutná!" zvolají ostatní. "Plná šalanda koufe!"

Inu, bodejť také nebylo, když na kamnech doutnala už Brabceva čepice.

V Chicagu založena v minulých dnech nová firma právníká, Pavlíček & Veselý, sestávající z pánů Karla B. Pavlíčka a Chas. Veselého. Jelikož oba páni té nejlepší pověsti v oboru právníckém se těší, lze právem očekávat, že firma té největší přízni krajanů našich těšiti se bude. — Úřadovna nalézá se v Reaper bloku, čís. 95—97 So. Clark ul., čís. pokojů 720—722.

## Neduhy ledvin a měchýře rychle vyléčeny.

Můžete obdržeti láhev tohoto slavného vynálezu, Dr. Kilmer's Swamp Root, na zkoušku poštou zdarma.

Muži i ženy léčí své neduhy tak často bezúčelně, že ztrácejí naději a stávají se nedůvěřlivými. Ve většině případů dějí se v léčení povážlivé chyby následkem nevědomosti, jaký jest náš neduh a co činí náš churavý. (Seomylným svědectvím o neduhu ledvin jsou bolesti v zádech, příliš časté nucení na moč, s malou zásobou téhož, jež provázeno jest bolestným pocitem. Dle toho jak neduh ledvin pokračuje dostává obličej barvu příšlostnou neb bíledou, oči jsou naduřené, nosy otékají a někdy i srdce špatně pracuje. Kdyby dalším důkazem, že ledviny a měchýř potřebyjí léčení, bylo zapotřebí, dejte stranou moč po 24 hodin; jestli pak na spodě zbledlá usazenina, jest to přesvědčujícím důkazem, že ledviny a měchýř potřebují léčení.

Okolnost často přehlédnutá neb již neporozuměná, pozostává v tom, že ženy trpí právě tak neduh ledvin a měchýře jako muži. Dr. Kilmer's Swamp Root jest vynálezem věhlasného lékaře a vědátora a jako takový není odporován proti všem neduhům, lze v něm však naléztí vše, čeho zapotřebí při nepravdivostech ledvin a měchýře, vznikajících chabou činností ledvin, jako katarhu měchýře, písku v moči, revmatismu, neb Brightově nemocí, která ve skutečnosti jest pokročilým neduhem ledvin. Mírné a zvláštní účinky tohoto slavného léku lze brzy pozorovati. Stojí nevíte pro své zázračné léčení. Na prodej u lékárníků, cena padesát centů a dolar. Swamp Root docílí tak všeobecného úspěchu, že jestli si přejete zkoušiti zázračné jeho vlastnosti, můžete obdržeti láhev léku a spis obsahující cenné poučení úplně zdarma poštou. Zmíňte se o tomto listu a zašlete svoji adresu na Dr. Kilmer & Co., Binghamton, N. Y. Jiz ta okolnost, že liberální nabídka tato nalézá se v tomto listu, jest zárukou pravosti.

## California Wine & Liquor House

... jediný český ...

### kořaleční a vinný obchod

v So. Omaze v drobném prodeji.

Máme veliký výběr v kořalkách, jež prodáváme beze všech přísad, čistě, nefalšované v 1 pintových, v pintových, v quartových láhvích a na galony za ceny poměrně přiměřené a každému přístupné.

Rum, šitná, kmínka, jalovcová a pravá kořalka Dr. Kouby z Prahy importovaná jsou naše speciality.

Kalifornská vína bratří Korbeilů: Žerosecké, Mělnické, Muškátové, Tokay, Burgundy a Traminer máme veliké zásoby a prodáváme je v quartových láhvích a na galony za háječné nízké ceny.

Dříve než koupíte u Smoula přijďte a okuste naše zboží a pak porovnejte ceny naše s jinými a přesvědčíte se, že vstoupili jste v obchodní styk s lidmi poctivými a svědomitými. Naši první povinnost pak bude přizeň, jež nám věnována bude, si nejen udržeti, ale i na dále mezi příznivci našimi svou poctivou snahou a přímým obchodním jednáním ji rozšiřovati.

Poštovním objednáním věnujeme zvláštní pozornost.

Veselé svátky a Štátní Nový Rok Vám přeje

AUG. PAPEŽ, majitel

## California Wine and Liquor House

roh 26. a N ulice

Tel. 124

SOUTH OMAHA, NEB

## OMAHA COMMERCIAL COLLEGE

18. a Douglas ul., Omaha, Neb.

ZIMNÍ OBDOBÍ započne 1. září. Nové třídy ve všech odborech. Zvláštní pozornost věnuje se vedení knih, těsnopisu, psaní na stroji, telegrafování, krasopisu a kreslení přerem. STRAVA ZA PRÁCI. Studující mohou obdržeti stravu za práci tři hodiny denně.

KATALOG. — Náš elegantní nový katalog se vzorky krasopisu zašle se zdarma na každou adresu.

Největší a nejlépe zařízený závod svého druhu západně od Chicaga. Pro studující, kteří získají a dobrým prospěchem složí, zaopatřeny budou místa. Dopíšte na: Třhdk4m; Rotherbrough Bros., Omaha, Neb.

Podporujte domácí průmysl.

## Flag Brand

Je lacinější, čistší a silnější, nežli kterákoli sem dorážená.



## CIKORIE

— Hotovená od —

## American Chicory Co., - Omaha, Neb.

Ptejte se vždy svého groceristy po Flag Brand cikorii a praporem.

### Premie za doplatek.

Kdo nepřál by si žádnou z výše uvedených premií zdarma, má na výběr některou z následujících premií za doplatek.

**Dějiny české** (v anglické řeči) od Roberta Vleckerse. První velké dílo toho druhu vydané. Čítá 750 stran a obsahuje 20 vyobrazení. Krámská cena této jest \$1.50. Co premií k Pokroku Západu zašle se za \$1, tak že skoro za cenu knihy obdrží každý knihu i časopis.

**The Story of Bohemia**, by C. Edmund Mautice. Nejnovější a nejlepší dějiny české vydané v řeči anglické. Rozděleny jsou na 18 kapitol, a nejdůležitějším dobám v dějinách věnována jest též největší pozornost a nejvíce místa, jako době vzniku českého státu, době reformace a době bělohorské. Jest to dílo nejen historické, nýbrž zároveň i kritické a z čeho potěšení být můžeme, k nám spravedlivě. Zaujímá 500 stran, má 40 vyobrazení, mapa Čech a Moravy a opatřeno jest ku konci důkladným rejstříkem, dle něhož snadno vyhledat lze každou osobu, o které je pojednááno. Cena spisu pěkně vázaného \$1.50, aneb ve skromně marokové vazbě \$1.75. Co premií poskytneme jež našim odběratelům za doplatek 75 centů ve vazbě obyčejné a za \$1 ve vazbě marokové.

**The Story of Bohemia**. České dějiny sepsané v řeči anglické slečnou Františkou Gregorovou, dle dějin Palackého. Cena krámská spisu tohoto jest \$1.50, co premií nabídneme též našim předplatitelům za doplatek 75c.

**Tajnosti pařížské**, od Eugène Sae, spisovatele "Věčného žida", "Salamandra", "Děti lásky", "Prorokování osudu" a jiných světoznámých děl. Jsou to 4 díly ve dvou svazcích v dobré vazbě a celé to velké dílo vázané se prodává po \$2.00 i se zápisem. Vazba sama stojí za dolar neb více. Co premií za doplatek 75c.

**Palackého Dějiny** národa českého v Čechách a na Moravě. Spis tento patří do knihovny každého Čecha, neboť znáti dějiny rodu svého, jest povinností každého. Čtyři díly velkého formátu 1386 stran. Co premií nabídneme je na šim čtenářům za velmi sníženou cenu, totiž všechny díly nevázané za doplatek \$2.00. Vázané za \$3.50.